

doi: 10.17116/otorino201681478-82

К 55-летию кафедры и клиники оториноларингологии Тихоокеанского государственного медицинского университета

К.м.н., доц. Е.А. ГИЛИФАНОВ*, асс. Л.Б. АРДЕЕВА, к.м.н., асс. С.Л. ФОМИНА, асс. С.В. ТАРАНОВА

Кафедра офтальмологии и оториноларингологии (зав. — проф. В.Я. Мельников) Тихоокеанского государственного медицинского университета Минздрава России, Владивосток, Россия, 690078

Преподавание оториноларингологии как дисциплины началось в Приморском крае на базе Владивостокского медицинского института, когда на кафедру факультетской хирургии был приглашен выпускник Хабаровского медицинского института В.М. Шевцов, ученик профессора В.С. Лянде. Благодаря усилиям В.М. Шевцова практически с нуля в течение нескольких лет была создана кафедра оториноларингологии, начат учебно-воспитательный, методический и научный процесс, налажена лечебно-консультативная работа. Впервые в Приморском крае в клинике стали выполняться органо-сохраниющие операции на гортани, различные варианты хирургического лечения при отосклерозе. В различные годы кафедрой руководили Р.П. Менякин, Г.Т. Обыденников, В.Б. Иченко, Е.А. Гилифанов. Описаны исторические этапы развития кафедры, основные направления научной работы и достижения.

Ключевые слова: Тихоокеанский государственный медицинский университет, кафедра оториноларингологии, история медицины.

On the occasion of the 55th anniversary of the department and clinic of Otorhinolaryngology of the Pacific State Medical University

E.A. GILIFANOV, L.B. ARDEEVA, S.L. FOMINA, S.V. TARANOVA

Pacific State Medical University, Vladivostok, Russia, 690078

Teaching otorhinolaryngology, as a discipline, began in the Primorsky region on the basis of the Vladivostok Medical Institute, where the chair of the faculty surgery was invited a graduate of the Khabarovsk Medical Institute V.M. Shevtsov, a student of Professor V.S. Lyande. Through the efforts of V.M. Shevtsov from scratch for several years has established the Department of Otorhinolaryngology, launched the educational, methodical, scientific process, and established medical-advisory work. For the first time in the Primorsky region in the clinic began performed- operation on the larynx, various options for surgical treatment of otosclerosis. In different years the department was headed by R.P. Menyakin, G.T. Obydennikov V.B. Ichenko, E.A. Gilifanov. We describe the historical stages of development of the department, the main directions of scientific work and achieves.

Keywords: Pacific State Medical University, Department of Otorhinolaryngology, history of medicine.

Впервые преподавание оториноларингологии как специальности во Владивостокском государственном медицинском институте (в 2013 г. он переименован в Тихоокеанский государственный медицинский университет) в виде самостоятельного курса при кафедре факультетской хирургии было организовано в 1960 г. [1, 2]. Для этого был приглашен выпускник Хабаровского медицинского института Виталий Матвеевич Шевцов, который после окончания клинической ординатуры в 1957 г. работал врачом в ЛОР-отделении Уссурийской городской больницы Приморского края. К этому времени он уже в течение трех лет совмещал выполнение обязанностей практикующего врача с преподавательской деятельностью в Уссурийском медицинском училище. Именно тогда Виталий Матвеевич заявил о себе не только как блестящий клиницист, но и как будущий ученый и организатор ЛОР-кафедры. В 1963 г. преподавание оториноларингологии в ВГМИ было выделено в самостоятельный курс, при этом в штат кафедры был введен ассистент, а с 1968 г. — три ассистента и один ординатор.

Во время чтения лекций проводились демонстрации пациентов с представлением историй болезни, что считалось одной из самых эффективных форм освоения дисциплины.

Склонность к научному анализу проявилась у В.М. Шевцова уже в первые годы его самостоятельной врачебной практики. В 1958 г. были опубликованы его первые ста-

тьи: «Новокаиновые блокады при некоторых острых воспалительных заболеваниях ЛОР-органов», «Состояние верхних дыхательных путей и органа слуха у студентов некоторых учебных заведений г. Хабаровска», «О применении сыворотки «Ф» при некоторых ЛОР-заболеваниях», «Сочетание отогенного гнойного менингита с клещевым энцефалитом. Случай из практики».

Надо отметить высокий уровень знаний выпускников клинической ординатуры кафедры оториноларингологии Хабаровского медицинского института, которую в то время возглавлял проф. Вольф Самойлович Лянде. К примеру, обязательным к самостоятельному выполнению были такие операции, как перевязка наружной сонной артерии, экстирпация гортани, радикальная операция на среднем ухе и бронхэзофагоскопия. Это было и понятно, так как большинство из выпускников уезжали в отдаленные районы Сибири, Дальнего Востока, Сахалина, Камчатки, где им приходилось выполнять эти сложные хирургические вмешательства самостоятельно. Виталий Матвеевич начал активно внедрять новые методы хирургических вмешательств в краевом ЛОР-отделении Владивостока, которое являлось клинической базой курса оториноларингологии с 1960 по 1963 г. В 1963 г. открывается ЛОР-отделение в недавно построенной городской больнице скорой помощи Владивостока, которое имело в своем со-



Рис. 1. Здание ЛОР-клиники Тихоокеанского медицинского университета.

ставе 70 взрослых и 30 детских коек (рис. 1). Это определение стало основной клинической базой кафедры оториноларингологии. Именно там впервые в Приморском крае были выполнены экстирпация и частичная резекция гортани. Большое количество микрохирургических вмешательств, проведенных на среднем ухе, включая оперативное лечение отосклероза, позволило клинике, согласно приказу Министра здравоохранения РСФСР, получить статус слухулучшающего центра Дальнего Востока.

По воспоминаниям современников, Виталий Матвеевич любил преподавательскую работу, студентов, ординаторов и, конечно, пациентов. Начав практически с нуля, он сумел организовать учебно-воспитательный процесс, подняв его на должную высоту. Он принимал активное участие в общественной работе института, исполняя обязанности секретаря партийного комитета, являясь членом правления Всесоюзного общества оториноларингологов, членом редакционного совета журнала «Вестник оториноларингологии», членом Аттестационной комиссии Приморского краевого отдела здравоохранения, председателем оториноларингологического общества и главным внештатным оториноларингологом Приморского края. Три года работал деканом института, а с 1971 по 1975 г. был проректором по учебной работе (рис. 2). В 1967 г. награжден медалью «За трудовую доблесть», в 1973 г. — значком «Отличнику здравоохранения».

В 1964 г. Виталием Матвеевичем была защищена кандидатская диссертация на тему «Эффективность лечения больных с ожогами и рубцовыми стенозами пищевода методом бужирования», а в 1973 г. — докторская диссертация «Гиперплазия мягкого неба. Клиника, гистофизиология и лечение». Виталий Матвеевич имеет 82 печатные

научные работы, из них 12 посвящены учебно-методической работе. Под его руководством в клинике было защищено 5 кандидатских диссертаций: «Состояние слухового и вестибулярного анализатора у рабочих судоремонтной промышленности Приморья» (Р.П. Менякин, 1969), «Лечение хронического тонзилита в условиях школьного медицинского пункта» (Г.Т. Обыденников, 1973), «Изменение некоторых показателей гемостаза и фибринолитической активности у больных хроническим тонзиллитом при применении эпсилон-аминокапроновой кислоты» (В.А. Елхов, 1974), «Состояние гематопаренхиматозного барьера у больных с хроническим тонзиллитом» (Н.К. Орлова, 1974), «Функциональное состояние внутреннего уха у больных, перенесших радикальную операцию среднего уха» (Р.П. Крымская, 1975); подготовлена одна докторская диссертация «Диагностика и лечение хронических воспалительных заболеваний придаточных пазух носа» (В.Т. Жолобова, 1974).

В 1975 г. В.М. Шевцову было присвоено ученое звание профессора.

В 1976 г. Виталий Матвеевич Шевцов был переведен в Москву для продолжения работы главным оториноларингологом и заведующим ЛОР-отделением 119-го медико-санитарного отделения 3-го Главного управления МЗ СССР. В настоящее время Виталий Матвеевич находится на заслуженном отдыхе.

С 1976 по 1994 г. кафедрой руководил ученик В.М. Шевцова доцент Рем Павлович Менякин. Основным направлением научной работы кафедры стало определение особенностей патологии верхних дыхательных путей и уха в условиях прибрежной зоны Приморского края. В 1979 г. врачом практического здравоохранения Н.А. Голубковой



Рис. 2. Виталий Матвеевич Шевцов.

была защищена кандидатская диссертация на тему «Клиника, течение и диагностика секреторного отита у детей». Помимо этого, в клинике изучались вопросы эпидемиологии хронического тонзиллита, хронического среднего отита, а также особенности течения этих заболеваний в зависимости от климато-погодных и санитарно-гигиенических условий труда. Это позволило предложить оригинальные схемы лечения и профилактики данной патологии, в том числе с использованием растительных и животных адаптогенов, иммуностимуляторов местного происхождения, что позволило добиться снижения заболеваемости детского и взрослого населения Приморского края.

Кандидатская диссертация на тему «Состояние слухового и вестибулярного анализатора у рабочих судоремонтной промышленности» была защищена Р.П. Менякиным в 1969 г., а в 1983 г. — докторская диссертация «Кохлеовестибулярные нарушения у работников рыбной промышленности Дальнего Востока». В этих трудах были впервые изложены особенности кохлеовестибулярных нарушений, характерные для воздействия шума и вибрации; скрытые формы поражения головного мозга, а также компенсаторные возможности центральной нервной системы. Изучены клинические формы заболеваний, факторы, влияющие на трудоспособность. Автором разработан комплекс лечебно-профилактических мероприятий, которые были внедрены в работу медицинской службы рыбоперерабатывающего флота. Крупная научно-практическая проблема в оториноларингологии и морской медицине, решенная Р.П. Менякиным, имела большое народно-хозяйственное значение в освоении Дальнего Востока. За период его работы в должности заведующего кафедрой опубликовано 7 методических рекомендаций, внедрено 15 новых методов диагностики и оптимизации лечения заболеваний ЛОР-органов.

В течение нескольких лет Рем Павлович являлся депутатом Первомайского районного совета народных де-



Рис. 3. Георгий Тимофеевич Обыденников.

путатов Владивостока, членом партийного комитета ВГМУ, партбюро лечебного факультета, союзной учебно-методической комиссии, правления Всесоюзного общества оториноларингологов, членом редакционного совета журнала «Вестник оториноларингологии», председателем Приморского отделения Всесоюзного общества оториноларингологов. За многолетнюю плодотворную педагогическую, научную и общественную деятельность в 1978 и 1988 гг. Р.П. Менякину объявлялись благодарности Министерства здравоохранения РСФСР.

С 1994 г. кафедру оториноларингологии возглавил Георгий Тимофеевич Обыденников, выпускник Хабаровского медицинского университета, начавший свой путь врачом-рентгенологом (рис. 3). Кандидатская диссертация «Некоторые консервативные методы лечения при хроническом тонзиллите у детей в условиях школьного медицинского пункта г. Владивостока» была им успешно защищена в Куйбышевском медицинском институте имени Д.И. Ульянова в 1975 г. Георгием Тимофеевичем было доказано благотворное лечебное влияние морской воды Амурского залива Японского моря на хронический воспалительный процесс в небных миндалинах у школьников.

Г.Т. Обыденников является автором более 60 печатных работ, 26 новых методов диагностики и лечения. Его труды посвящены вопросам применения световолоконной оптики для диагностики ЛОР-патологии, зондирования и контрастирования клиновидной пазухи, использования ультразвука для диагностики поражений внутреннего уха, хирургического лечения осложненных сферонитов, разработки щадящих микроопераций на ухе, хирургического лечения вестибулярной дисфункции. Георгием Тимофеевичем освещены вопросы использования хирургического лазера в лечении патологии гортани и

околоносовых пазух. При его активном содействии врачом практического здравоохранения Е.А. Гилифановым в 2007 г. выполнена кандидатская диссертация «Морфофункциональная характеристика слизистой оболочки полости носа при алкогольной интоксикации».

Как врач Центра медицины катастроф в сложных и диагностически неясных случаях он вылетал в отдаленные районы Приморского края для оказания помощи не-транспортабельным больным. Под его непосредственным руководством в Приморском крае создан и функционирует Центр реабилитации речи и слуха, оказывающий сурдологическую помощь взрослому и детскому населению на самом современном уровне. Георгий Тимофеевич оказал неоценимую поддержку ЛОР-врачам при создании в 2002 г. отделения эндоскопической и пластической хирургии во Владивостоке. Многим докторам хорошо известен случай, когда в новогоднюю ночь 1997 г. дежурные врачи не смогли справиться с тяжелым пациентом, получившим два ножевых ранения в шею. Георгий Тимофеевич приехал через несколько минут после вызова и провел в операционной около четырех часов при температуре в операционном блоке около 6 °C, но жизнь больного была спасена.

За заслуги в области здравоохранения и многолетнюю добросовестную работу в 1998 г. Георгию Тимофеевичу присвоено звание «Заслуженный врач Российской Федерации», ему неоднократно вручались почетные грамоты от администрации Владивостока и администрации Приморского края, а также Департамента здравоохранения Приморского края. В 2003 г. он включен в энциклопедию «Лучшие люди России».

С 2008 по 2011 г. кафедрой заведует Владимир Борисович Иченко. Выпускник лечебного факультета Владивостокского государственного медицинского института, он 3 года работал ЛОР-врачом в практическом здравоохранении (рис. 4). В 1973 г. поступил в клиническую ординатуру, по окончании которой был оставлен на кафедре в должности ассистента. Одной из замечательных особенностей Владимира Борисовича, подмеченной его учителями еще в пору обучения в клинической ординатуре, было постоянное стремление совершенствовать свои знания и навыки как преподавателя и хирурга.

В 1982 г. Владимиром Борисовичем защищена кандидатская диссертация на тему «Особенности патогенеза, клиники и лечения некоторых форм гипертрофического ринита». Надо отметить, что тема консервативного и хирургического лечения заболеваний полости носа и околоносовых пазух была наиболее близка Владимиру Борисовичу, особенно в том, что касалось ультразвуковых методов воздействия. Его лекции и профессионально выполненные хирургические вмешательства вызывали особый интерес у студентов, ординаторов, интернов и врачей факультета повышения квалификации.

При его активном содействии ассистентом кафедры С.Л. Фоминой в 2009 г. выполнена кандидатская диссертация «Компьютерная дермография как скрининговый метод диагностики ЛОР-патологии». С 1990 г. Владимир Борисович исполнял обязанности внештатного детского оториноларинголога, являлся заместителем декана лечебного факультета. Автор более 60 научных трудов, награжден на-трудным знаком «Отличник здравоохранения» в 2008 г.

В 2011 г. Владимир Борисович оставил должность заведующего кафедрой по собственному желанию. В настоящий момент находится на заслуженном отдыхе.



Рис. 4. Владимир Борисович Иченко.

В разное время на кафедре трудились ассистент, а затем и кандидат медицинских наук Нелли Константиновна Орлова, выпускница Курского медицинского института 1960 г., ассистент Г.И. Турова, ассистент, к.м.н., выпускник Хабаровского медицинского института В.А. Елхов, ассистент, к.м.н., Л.Я. Петрова, ассистент Ю.Б. Лепейко. С 1972 по 1978 г. на кафедре трудилась Роза Павловна Крымская. В 1975 г. в Башкирском медицинском институте она защитила кандидатскую диссертацию «Функциональное состояние внутреннего уха у больных, перенесших радикальную операцию среднего уха». За период работы на кафедре Розой Павловной написано 19 статей. В 1978 г. она оставила кафедру в связи с переездом в Уфу.

Говоря об истории развития кафедры, нельзя не упомянуть ее сотрудника, Владимира Тимофеевича Жолобова, работавшего в клинике ЛОР-болезней ВГМИ с 1965 по 1973 г. Будучи участником Великой Отечественной войны, он получил на фронте три ранения, был награжден четырьмя медалями и одним орденом. В 1946 г. В.Т. Жолобов поступил в Кустанайскую фельдшерско-акушерскую школу, по окончании которой работал фельдшером. В 1956 г. окончил Сталинградский медицинский институт. Обучаясь в аспирантуре ЦИУВ в Москве с 1962 г., досрочно выполнил кандидатскую диссертацию «Об усовершенствовании методов лечения больных фронтитом», в 1973 г. — докторскую диссертацию «Диагностика и лечение хронических воспалительных заболеваний придаточных пазух носа». В этом же году Владимир Тимофеевич выехал в Хабаровск, был избран по конкурсу на должность заведующего кафедрой ЛОР-болезней. С 1994 до 2014 г. работал профессором кафедры.

С 2011 по 2013 г. кафедру возглавлял доцент, к.м.н. Евгений Альбертович Гилифанов, окончивший Владивостокский медицинский институт в 1994 г. и работавший до 2008 г. в практическом здравоохранении (рис. 5). Им опубликовано 89 научных статей, в настоящее время работает над докторской диссертацией. В данное время на кафедре работают ассистент, к.м.н. С.Л. Фомина, ассистенты Л.Б. Ардеева и С.В. Таранова. Последняя исполняет обязанности заведующей детским ЛОР-отделением и является внештатным детским оториноларингологом Приморского края. С 1993 г. в должности лаборанта бесменно трудится Раиса Ефремовна Наумова, являясь примером исполнительности и ответственности. За добросовестный труд она неоднократно отмечена грамотами ректората университета, администрации Владивостока и администрации Приморского края.

В 2013 г. кафедра объединена с кафедрой офтальмологии, ее возглавил проф. Валерий Яковлевич Мельников.

В настоящее время основное тематическое направление кафедральной научной работы — «Состояние верхних дыхательных путей у пациентов с хронической обструктивной болезнью легких».

В течение 40 лет ЛОР-отделение краевого государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Владивостокская клиническая больница №1» бесменно возглавляет врач высшей категории, заслуженный врач Российской Федерации Борис Андреевич Лепейко. Во многом благодаря его усилиям и настойчивости ЛОР-отделение, являющееся клинической базой кафедры, оснащается современным диагностическим, лечебным оборудованием и инструментарием, сохраняет свои ведущие позиции среди лечебных учреждений Приморского края и Дальнего Востока.

Более 50 лет на кафедре действует студенческий научный ЛОР-кружок. Многие его выпускники трудятся в практическом здравоохранении по выбранной еще в студенческие годы специальности. Для кружковцев, клинических ординаторов, интернов, а также врачей практического здравоохранения в течение последних 3 лет ежегодно проводятся семинары, включающие в себя показательную диссекцию височной кости, диссекцию околоносовых пазух и базовые эндоскопические операции.

Практически каждый месяц проводятся заседания Приморского отделения Российского научно-практического общества оториноларингологов, организованные сотрудниками кафедры при участии оториноларингологов учреждений практического здравоохранения края. На этих мероприятиях при участии ведущих специалистов из смежных областей разбираются сложные лечебно-диагностические случаи, обсуждаются отчеты заведующих ЛОР-отделениями Приморского края, заслушиваются доклады о современных методах диагностики и лечения, обсуждаются вопросы консервативного лечения с использованием современных лекарственных средств.

Помимо учебно-воспитательного процесса сотрудники кафедры ведут постоянную работу с органами практического здравоохранения: Е.А. Гилифанов и С.В. Таранова являются внештатными оториноларингологами При-



Рис. 5. Евгений Альбертович Гилифанов.

морского края для взрослого и детского населения. В случае необходимости сотрудники кафедры и клиники выезжают в ЛПУ Владивостока и края для оказания специализированной помощи на месте.

На кафедре проходят обучение студенты лечебного, педиатрического, стоматологического, медико-профилактического факультетов, врачи факультета повышения квалификации из различных регионов Дальнего Востока, Камчатки, Сахалина. С целью оптимизации учебно-воспитательного процесса на кафедре широко используются современные методы обучения и итогового контроля знаний. Все обучающиеся имеют возможность осматривать пациентов, находящихся в клинике, присутствовать в операционной во время хирургических вмешательств. Каждая учебная комната оборудована телевизором, DVD-плеером. Обучающимся демонстрируется 8 учебных видеофильмов, созданных сотрудниками клиники.

Несмотря на удаленность Приморского края, сотрудники кафедры и клиники являются постоянными участниками и докладчиками всероссийских, региональных научных форумов, регулярно публикуют свои работы в ведущих российских специализированных журналах.

На сегодняшний день ЛОР-клиника ГБОУ ВПО «Тихоокеанский государственный медицинский университет» Минздрава России является ведущим специализированным учреждением, осуществляющим учебно-воспитательную, методическую, научную работу и лечебно-консультативную помощь.

Конфликт интересов отсутствует.

ЛИТЕРАТУРА

- Шуматов В.Б., Крукович Е.В., Невзорова В.А., Трусова Л.Н. Тихоокеанский государственный медицинский университет—стратегический центр развития медицинского образования и науки на Дальнем Востоке. *Тихоокеанский медицинский журнал*. 2013;4: 6-9.
- Пономарев А.Ф., Раповка В.Г., Соболевская О.А. Страницы истории хирургии Приморского края. *Тихоокеанский медицинский журнал*. 2013;3:99-102.